
цей процес тільки розпочинався, але з часом сприяв зрушенням у художній структурі 
іконописного образу. І хоча це не призвело до змін канонічної іконописної системи, але 
було зроблено перший крок до подолання умовної схоластики середньовічного світо
гляду й оновлення іконописного письма. Змінювалось уявлення про високе і буденне, 
людську значимість і вічність, торувався шлях до зародження світських ідеалів у мис
тецтві. Ікона перетворюється в картину релігійного змісту. 

Будь-який святий указує на Бога, а не на себе самого. Його життя вкладається в 
той чи інший архетип священства. Якщо зібрати всіх осіб священної історії разом, то 
можна побачити всю сукупність священних рис і проявів священства, які намагаються 
охопити сакральну велич Бога. Проте навіть усі разом вони не можуть посісти те місце, 
яке відведене Богові. 

Засвоєння індивідом понять, образів, метафористики обрядових текстів, архети-
пів, упорядкований їх ритм, нові почуття, що виникали під час обряду, зумовлювали 
формування психологічного стану, який уможливлював філософське осягнення світу. 
Людина поступово опановувала засоби філософських рефлексій, накопичувала нові 
образи, які викристалізовувалися в поняття. Вона починала відчувати, фіксувати прірву 
між сакральним і профанним, дійсним і бажаним, реальністю й ідеалом. У протоукраїн-
ських сакральних текстах та іконах ідеал представлений крізь призму взірцевої форми 
спілкування, роздумів і дій персонажів, а не через наказові норми. Усе це, безперечно, 
передбачало прилучення людини до ідеальних героїв. 
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ІСТОРІОГРАФІЯ СОЦІАЛЬНОГО ВЧЕННЯ КАТОЛИЦИЗМУ: 
РЕЛІГІЄЗНАВЧИЙ АНАЛІЗ 

У статті висвітлюються етапи історичної еволюції соціального вчення Католицької церкви, 
аналізуються теологічні способи його інтерпретації, виокремлюється поняття соціального в ка-
толицькій філософії та досліджується гуманістична спрямованість католицького соціального вчення. 

Ключові слова: Учительський уряд Католицької церкви, “соціальне питання”, соціальний 
досвід, енцикліки Римських пап. 

Усвідомлення християнства як суспільного й соціального явища у всьому роз-
маїтті проявів, зокрема й католицизмі, що є найбільшою християнською конфесією, 
зумовлює необхідність аналізу етапів становлення соціальної рефлексії в католицизмі, 

ISSN 2312-1211 © Савчук О., Борисевич Л., 2016 169 

http://mari.kiev.ua/PDF_2011/Hud-Kultura_7-2010/187-194.pdf.
https://vk.com/doc120784706_20379028?%20hash=606a08c3466904e7de&dl=0b68526b97c2d9b8ff.
https://vk.com/doc120784706_20379028?%20hash=606a08c3466904e7de&dl=0b68526b97c2d9b8ff.


Вісник Прикарпатського університету. Філософські і психологічні науки. Випуск 20 

способів її інтерпретації в різні історичні епохи, а також методів, за допомогою яких 
соціальний досвід втілювався в життя християн. З огляду на те, що соціальний досвід 
католицизму формувався на основі загальнофілософських підходів, видається ак-
туальним з’ясування підґрунтя виникнення “соціального питання” та особливостей 
його вирішення Учительським урядом католицької церкви. 

Соціальне вчення католицизму, значно оновившись і модернізувавшись упро-
довж ХХ століття, запропонувало змістовне вирішення проблем досягнення соціальної 
справедливості та суспільного миру. 

Гармонізація теологічної та соціальної складових, що були імплементовані в 
практику суспільних відносин, є способом, який католицизм пропагує для вирішення 
назрілих соціальних протиріч, особливо після ІІ Ватиканського собору (1962–1965 рр.). 

Метою статті є висвітлити теологічні аспекти джерел соціального вчення Като-
лицької церкви та його антропологічний вимір. 

Відповідно до мети, ставимо перед собою розв’язання таких завдань: виокре-
мити поняття “соціального” в католицькій філософії; проаналізувати джерельну базу 
соціального вчення католицизму; дослідити гуманістичну спрямованість католицького 
соціального вчення. 

Визнаною є думка, що вчення про суспільство становить одну з підвалин хрис-
тиянського світогляду. Його трансформації відображають соціально-культурні зміни, 
характерні для кожної історичної епохи, а також конфесійні уявлення про місце та роль 
християнина у світі відповідно до викликів часу. Соціальна проблематика пронизує ка-
толицький теологічний корпус та є невід’ємною його складовою, що зумовлено двома 
причинами. По-перше, недостатня увага до соціальних проблем у житті суспільства 
могла б призвести до створення автономного соціального вчення всередині Католи-
цької церкви, що створило б їй конкуренцію. По-друге, без такого вчення католицизм 
випаде з культурно-історичного контексту сьогодення, у якому він функціонує. Від-
значимо, що соціальна рефлексія цієї християнської конфесії сприймається в сучасному 
релігієзнавчому дискурсі не як певна універсальна доктрина, конкретна соціально-
політична програма, а трактується як світськими, так і церковними дослідниками як 
комплекс принципів, крізь призму яких слід шукати вирішення проблем, що сто-
суються життя суспільства. 

Саме поняття соціального вчення фактично вперше зустрічається в папській ен-
цикліці “Quadragessimo anno” (“На сороковому році”, 1931 р.) [8], у якій папа Пій ХІ 
наголосив, що “… під впливом вказівок енцикліки Лева ХІІІ склалось істинне като-
лицьке соціальне вчення, яке з кожним днем розвивається та збагачується неустанними 
зусиллями достойних співпрацівників Церкви” [8]. 

З методологічного погляду соціальне вчення католицизму використовує дані з 
найрізноманітніших галузей знань, що мають емпіричний характер. При цьому слід 
зауважити, що воно передусім є частиною загальної теологічної рефлексії католицизму, 
адже ґрунтується на богонатхненних текстах християнського Одкровення, які традиційно 
в межах релігійної системи розкривають концепцію людини та основу її стосунків із 
Богом, зі світом, із людьми та людськими співтовариствами. Соціальне вчення в католи-
цизмі є водночас теоретичним і практичним, адже містить поради щодо реального по-
кращення життя суспільства через застосування так званих “соціальних чеснот” [6, c. 8]. 

Релігієзнавчий інтерес до соціального вчення католицизму зумовлений тим, що 
воно апелює не лише до раціонального пізнання та життєвого досвіду, а передусім до 
християнського Одкровення, на якому базується усе вчення церкви. Це теоретичне і 
водночас практичне вчення, оскільки охоплює увесь спектр збагачених християнською 
традицією знань про людину та суспільство, а його формальна основа ґрунтується на 
раціоналізації сотеріологічної перспективи християнської релігії. 
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Католицьке соціальне вчення висуває до суспільного устрою як головну ін-
тегральну вимогу ідею, відповідно до якої будь-який державний лад не повинен бути 
самоціллю суспільного розвитку, а лише засобом його ефективнішого втілення, а тому 
повинен спиратися на концепцію дотримання прав і свобод людської особи, де га-
рантією їх втілення є моральні норми. 

Також важливою рисою соціального вчення католицизму, якій у релігієзнавчій 
науковій методології відводиться вагоме місце, є визначення поняття суспільного 
покликання. Адже людина, як свідчить католицьке соціальне вчення, покликана до гу-
манізації власного середовища, саме в такий спосіб відбувається піднесення людини до 
Бога. Початкова орієнтація католицького соціального вчення на августинізм і томізм з 
обґрунтуванням соціально-філософських принципів персоналізму та солідаризму поряд 
із традиційним католицьким юридизмом, у межах якого відбувалися спроби здійснити 
синтез релігійних та гуманістичних ідей, у ХХ ст. суттєво змінилася. Католицьке со-
ціальне вчення розглядає метизацію суспільного життя передумовою досягнення осо-
бистої досконалості. Головною метою католицького соціального вчення є “суспільний 
мир”, що досягається шляхом впорядкування державних структур на основі християн-
ських моральних засад. Цей “мир” становить умотивовану згоду членів суспільства, а 
його джерелом є справедливість, як основа усіх суспільних відносин. 

Католицьке суспільне вчення досі потребує вирішення питання щодо понят-
тєвого розмежування християнського суспільного вчення та соціальної теології. Але 
сучасний етап трансформації католицької філософії і теології, що характеризується 
теоретичними пошуками в рамках парадигми постмодернізму, потребує окремої уваги 
до проблеми змін парадигмального дискурсу католицької соціальної доктрини, зва-
жаючи на спробу повернення офіційної церковної позиції в питаннях соціального до 
традиційної теологічної рефлексії. Тому важливою є потреба окреслення загального 
дискурсу католицької соціальної філософії і теології. 

У сучасному соціальному вченні Католицька церква прагне вийти за межі кон-
фесіоналізму, адже цього вимагає об’єктивна соціальна дійсність, у якій конфесіона-
лізм є тим фактором, що стримує позитивний вплив цієї інституції на суспільство. Ба-
зові передумови виникнення такого вчення, за своєю суттю, є теологічними і водночас 
такими, що здатні екстраполюватися на соціальні явища й процеси, реагуючи при 
цьому на різноманітні суспільні виклики. Першою з таких передумов є переконання в 
інтегральній єдності спасенної місії Ісуса Христа і церкви. Адже саме з догмата про 
Воплочення Христа випливає досвід віри в цілісне визволення Божого народу. Саме 
через входження Ісуса Христа в історію людства (зокрема й у соціальну сферу) ви-
пливає христоцентричність сучасного соціального вчення католицизму [1, с. 50]. 

Друга передумова – антропоцентрична. Так, католицька теологія визнає, що го-
ловне завдання душпастирської та євангелізаційної місії церкви обов’язково охоплює со-
ціальну сферу, адже саме в конкретних історичних умовах, як зазначено в “Моральній 
катехизі” УГКЦ [7], суспільний характер християнського покликання вказує на 
необхідність бачення світу як спільного добра людства. У документі акцентовано також і 
на тому, що світ має об’єктивний суспільний характер. Щодо теологічного осмислення 
християнської активності у світі, то наведено цитату з названого джерела: “Найваж-
ливішим є переконання, що людина у світлі віри може цілковито відкрити сутність дару 
створення і правдиву вартість цього дару, скеровуючи свою активність… до остаточного 
сповнення всього у Христі. Християнське життя у світі – це відповідь християнина на 
Божий заклик, що враховує також його участь у суспільному житті…” [7, с. 123]. 

Джерела соціального вчення католицизму, відповідно до соціального вчення 
Вселенської (Католицької) церкви, поділяються на 3 головні групи. До першої нале-
жить Святе Письмо та Передання раньохристиянської церкви, що є зразком для фор-
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мування усіх пізніших католицьких документів. Саме Об’явлення та Передання зазнали 
найбільше потрактувань й інтерпретацій у різні періоди історії та на різних етапах 
соціокультурного розвитку суспільства. Тому вважаємо, що сучасна інтерпретація со-
ціального вчення без аналізу його кореляцій з джерелами Одкровення була б неповною. 
Соціально-етична проблематика у святоотцівський період не стала окремою галуззю 
патристики, однак певні аспекти буття суспільства розглядаються в духовній спадщині 
Аврелія Августина, Василія Великого, Івана Золотоустого, Григорія Богослова, Томи 
Аквінського, П’єра Абеляра та інших. Соціальна думка Святих Отців характеризується 
вираженим андроцентричним характером, толеруванням наявних у період раннього 
середньовіччя соціально-політичних відносин та інтенсивністю есхатологічних очіку-
вань. Ось чому її не можна вважати соціальним ученням у сучасному розумінні. Слід 
також наголосити, що витоками соціальної рефлексії “високого” середньовіччя є при-
родне право, яке проголошується джерелом соціально-політичного й економічного 
ладу. 

До другої групи джерел слід віднести документи соборів та синодів Католицької 
церкви, адже саме вони регулюють внутрішній зв’язок церкви та її інституцій, а також 
заангажованість церковних структур у суспільний розвиток. Це передовсім Документи 
ІІ Ватиканського собору: Душпастирська Конституція про Церкву в сучасному світі 
“Радість і надія” – “Gaudium et spes”, Декларація ІІ Ватиканського собору про релігійну 
свободу “Гідності людської” – “Dignitatis humanae” [3], Декрет про засоби суспільного 
повідомлення “З-поміж подиву гідних” – “Inter mirifica” [4]. 

Поза сумнівом, ІІ Ватиканський собор надав інтенсивності і динаміки форму-
ванню того складного феномену, який маємо на увазі, коли говоримо про соціальне 
вчення католицизму, що відображає стан взаємовідносин церкви зі світом, висуває 
положення, що становить загальну систему й аналізується в даному дослідженні з 
погляду їх історичної еволюції. Це, по-перше, положення, які стосуються суті зв’язків, 
що виникають між прагненням людини реалізувати власну релігійність та її світську 
(політичну, економічну та суспільну) діяльність; по-друге, положення, змістом яких є 
критичний аналіз наявної соціальної дійсності; по-третє, рекомендації католицизму 
щодо узгодження соціально-економічної та політичної критики з нормами релігійної 
моралі. 

У рішеннях II Ватиканського собору наголошено також на соціальній функції 
сім’ї, яка повинна стати першою школою соціальних чеснот. При цьому зазначено, що 
справа виховання є спільною як для суспільства, так і церкви. ІІ Ватиканський собор 
акцентував на тому, що держави повинні дбати, щоб усі громадяни могли здобути від-
повідні знання та професійну культуру, аби належно виконувати громадські права й 
обов’язки. У соборних рішеннях також звернено увагу на право батьків та особи учня 
на вільне, світоглядне й конфесійно незаангажоване знання, що є гарантією свободи со-
вісті. Поряд із цим, з огляду на специфіку соціальної доктрини церкви, вказано, що 
вірні, студії та батьківські товариства мають допомагати в моральному вихованні мо-
лоді. 

У “Компендіумі соціальної доктрини Католицької церкви” за тематично-проб-
лемним принципом проаналізовано головний корпус усіх соціальних настанов, у яких 
сконцентровано досвід осмислення католицизмом соціальних питань і викликів су-
часності. Так, зокрема, у цьому збірнику місце людини в суспільстві розглядається в 
контексті соціальної, економічної, політичної, екологічної, гендерної та інших сфер. 
У цьому збірнику джерел акцентовано, що принцип солідарності вимагає від наших 
сучасників глибокого усвідомлення того, що вони зобов’язані суспільству нормаль-
ними умовами людського життя, неподільним і необхідним спадком культури, науково-
технічних знань та іншими плодами людського досвіду [5, с. 231]. 
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До третьої групи документів, яку прийнято називати пастирською, оскільки во-
ни є інструментом безпосередньої євангелізації культури, належать висловлювання 
церковного Учительського Уряду. Це тексти енциклік Римських пап, декретів, апос-
тольських послань, конституцій, адгортацій, а також інструкції ватиканських конгре-
гацій та промови Римських понтифіків із різних нагод життя суспільства. 

Першим суто соціальним документом Апостольського Престолу, що з’явився 
внаслідок динамічних трансформацій у суспільстві, зокрема – наростаючого конфлікту 
між капіталом і робітничими професійними спілками, занепаду моралі й етики та край-
ньої необхідності захистити людську гідність найманого працівника, стала енцикліка 
папи Лева ХІІІ (1878–1903) “Rerum novarum” (“Нові речі”, 1891 р.). Цей документ 
започаткував появу в католицизмі ряду так званих соціальних енциклік. 

Наступним таким документом стала енцикліка папи Пія ХІ (1922–1939) “Quadra-
gesimo Anno” (“На сороковому році”, 1931 р.). Головну увагу в ній приділяєтмо проб-
лемі захисту приватної власності, що трактується не лише як право, а і як обов’язок 
кожної людини. Її наявність визначається як необхідна складова досягнення суспільної 
гармонії. У зв’язку із цим енцикліка зумовила жорстку критику з боку ліберальних та 
марксистських течій, що були на той час особливо популярними. 

Наступна важлива соціальна енцикліка, автором якої став папа Іван ХХІІІ (1958– 
1963), – “Mater et magistra” (“Мати і вчителька”, 1961 р.), присвячена з’ясуванню став-
лення Католицької церкви до нових соціальних викликів, а саме: диференційованості 
економічного зростання, наслідком якого є поглиблення прірви між багатими й убо-
гими; необхідності міжнародної співпраці в соціальній сфері. Папа Іван ХХІІІ розгля-
дає як фундаментальний принцип католицької соціальної доктрини ставлення до лю-
дини як до основи, причини та мети існування будь-якого суспільного інституту, ви-
никнення якого є наслідком соціальної природи людини. 

Чергова енцикліка “Pacem in Terris” (“Мир на землі”, 1963 р.) папи Івана ХХІІІ 
здебільшого ґрунтується на вченні Пія ХІІ, проте і у стилістиці, і у змісті цього твору 
наявний значно більший і глибший зв’язок між католицизмом і демократичним уст-
роєм. Уперше в офіційному католицькому документі знаходимо чітке твердження про 
право на релігійну свободу. 

Важливу роль у поглибленні та деталізації соціального вчення католицизму віді-
грали “післясоборні” документи. Серед них особливе місце посідає “Populorum prog-
ressio” (“Поступ народів”, 1967 р.) – енцикліка папи Павла VІ (1963–1978), у якій ще 
раз акцентується на необхідності поступу в дусі солідарності всієї спільноти, ставиться 
вимога загального милосердя, а розвиток в етичному плані розуміється як досягнення 
суспільного миру. 

Папа Іван Павло ІІ (1978–2005) за увесь період свого понтифікату видав три суто 
соціальні енцикліки, першою з яких є “Laborem exercens” (“З праці своєї”, 1981 р.). До-
кумент присвячений розгляду співвідношення праці як необхідності людського буття 
та духовного аспекту праці. У ньому автор дає власні поради щодо вирішення постійно 
зростаючого конфлікту між працею і капіталом, а також констатує, що тільки праця 
здатна ушляхетнити людину, надавши їй відчуття задоволення від виконаного обов’яз-
ку. Це в енцикліці визначається як моральний імператив, який не можна відхилити 
жодною сучасною спекулятивною філософською теорією. 

Натомість центральною тезою наступної папської енцикліки “Sollicitudo rei 
socialis” (“Турбота про соціальні речі”, 1987 р.) є рефлексія щодо необхідності усу-
нення тоталітаризму, введення демократії як гаранта більшого політичного балансу, 
використання соціально-економічного потенціалу розвинутих країн як внеску в со-
лідарність глобального масштабу. 

У зв’язку з тим, що “Centesimus annus” (“Сотий рік”, 1991 р.) побачив світ тоді, 
коли було повалено комуністичний режим, то енцикліка гостро засуджує комунізм, 
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вважаючи, що саме цей суспільний лад звів окрему людину з її індивідуальними праг-
неннями й бажаннями до стану предмета без власності та ініціативи. Автор наголошує, 
що настав час консолідованого морального впливу в дусі християнської соціальної 
доктрини для лікування ран, залишених марксизмом у Центрально-Східній Європі. 

Перша енцикліка папи Бенедикта XVI (2005–2013) “Deus Caritas est” (“Бог є 
любов” 2006 р.) розкриває поняття любові в різних її проявах, висвітлює, що інтимна 
сакральна дія, яка йде до нас від Бога, є винятковим діянням його любові. При цьому 
сама церква є виявом Божої любові, через яку Бог плекає своє творіння – людину. 
У цьому документі понтифік указує на кореляцію необхідної боротьби за справедли-
вість у світі з ділами милосердя, при цьому акцентує на двох обставинах – справедливо-
му суспільному і державному ладі, який Бенедикт ХVІ вважає центральним завданням 
політики; справедливість є метою, а також мірилом кожної політики, що є дещо 
більшим, ніж простою технікою встановлення суспільних порядків, оскільки її дже-
релом є суспільна мораль. 

Лейтмотивом енцикліки папи Бенедикта ХVІ “Caritas in Veritate” (“Милосердна 
любов в істині”, 2009 р.) є поступова зміна філософської парадигми соціальної доктри-
ни католицизму в межах трансформації та синтезу ключових антропософських понять у 
милосердя, що розглядається як “магістральний шлях соціальної доктрини церкви”. Ця 
теза підсилюється несприйняттям філософського релятивізму, оскільки понтифік спів-
відносить милосердя з істиною, адже існує “ризик його неправильного тлумачення”. 

Фактично, йдеться про розуміння соціального аспекту самого християнства, яке під 
впливом секулярної філософії втрачає свій сенс. Папа Бенедикт ХVІ зазначає, що будь-
який розвиток потребує істини, без якої соціальна поведінка трансформується у свавілля 
приватних інтересів та логіки влади з руйнівними наслідками для суспільства [2]. 

Отже, релігієзнавчий аналіз досліджуваної проблеми засвідчив, що центральне 
місце в ньому посідає критична інтепретація історичної еволюції соціального вчення 
католицизму, яка сформувалася протягом усього періоду її активного входження в су-
спільство через відповідні церковні способи, що “вмонтовувалися” в культурно-
цивілізаційні парадигми розвитку українського суспільства. 

Ґрунтовне опрацювання джерел, у яких так чи інакше висвітлюються соціальні 
проблеми, допомогло критично оцінити їх як з теоретичного, так і практичного боку. 
Через різні причини, зокрема через контроверсійність самого питання, чимало важли-
вих аспектів ще очікують належного вивчення, адже вони були (з ідеологічних причин) 
недоступні або розглядались упереджено в українській релігієзнавчій та історичній 
науці. При цьому наше дослідження, що належно висвітлює соціальну парадигму като-
лицизму, дає змогу адекватно зрозуміти логіку, здобутки, труднощі, тенденції та перс-
пективи її як джерела духовного, культурного й суспільного розвитку наших спів-
громадян. 

Комплексний аналіз історіографії соціального вчення католицизму довів, що со-
ціальна рефлексія сформувалася під впливом морально-етичних і соціально-філософ-
ських категорій, вироблених Вселенською церквою, поштовхом до чого стали суспільні 
трансформації кінця ХІХ століття, протидія глобалізаційним викликам середини ХХ 
століття, теоретичні засади якої розробив ІІ Ватиканський собор, а також понтифіки 
Католицької церкви – Іван Павло ІІ та Бенедикт ХVІ. Вони виробили соціально-етичні 
імперативи, що становлять засадничу базу сучасної соціальної доктрини. 
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In the article is illuminated the stages of historical evolution of social studies of the Catholic church 
are analysed theology methods of his interpretation, distinguished concept social in catholic philosophy and the 
humanistic orientation of catholic social studies is investigated. A religious and philosophical complex analysis 
is conducted with application of principles of objectivity and historical method of wide circle of questions of 
doctrine corps of catholicism, that expose the features of origin, development and functioning on the modern 
stage of social studies of this confession. 

The system of anthropological and social looks of Christian theology is recreated as a general rich in 
content base of catholic social studies. The social studies of catholicism are analysed, as a system “practical” 
modernisations of relation of this christian confession to the social “calls of time”. 

Keywords: teaching government of Catholic Church, social question, social experience, encyclicals of 
the Roman Popes. 

ISSN 2312-1211 175 


